

中国民族医药学会秘书处

工作动态

第 4 期

(总第 11 期)

中国民族医药学会秘书处

2015 年 7 月 31 日

中国民族医药学会回医药分会 2015 年学术年会 暨回医药基础理论培训班在银川举行

2015 年 6 月 25~28 日,中国民族医药学会回医药分会一届二次理事会在宁夏银川市举行。来自北京、青海、甘肃、福建、河南等 5 省(区、市) 34 家会员单位及理事和宁夏回族自治区各级医疗机构回医药工作者将近 400 人参会。宁夏回族自治区卫生计生委副主任、中医药回医药管理局局长田丰年及中国民族医药学会学术培训部主任刘玉玮等领导出席了会议。

本次会议,颁发了中国民族医药学会回医药分会标牌及回医药分会理事会领导成员证书。成立了回医药分会秘书部、学术部、事业发展部、科技普及部四个工作机构和回医药理论研究学组、回医药技术研究学组、回医药文化建设与对外交流合作学组三个学组;研究讨论了回医药分会人事调整意见及回医药分会团体和个人会员缴费标准,健全了回医药分会管理制度。刘玉玮主任指出,中国民族医药学会回医药分会正式成立搭建了回医药发展平台,回医药分会今后要从回医药基础理论、回医药适宜技术推广、回医药标准制定、回药饮片、回药成药、回医医疗机构、诊疗设备、回医诊疗技术规范等八个方面着手,推进回医药工作有序开展。回医药分会今后的任务是开拓创新、求真务实;夯实基础、构建体系;总结成果、树立典范。分会会长田丰年在讲话中对回医药今后的

工作提出了 6 点要求，一是针对回族大分散、小聚居特点，坚持回医药发展的广泛性、代表性、包容性、开放性；二是要积极制定“十三五”回医药发展规划，并纳入政府发展规划；三是积极创建回医药分会网站和杂志，充分利用网站、期刊杂志宣传回医药；四是要在回医药发展的瓶颈性问题方面继续努力，争取有所突破，同时积极做好回医执业医师考试开考准备工作，向国家提出开考申请；五是要进一步加强学会自身建设，充分发挥桥梁纽带作用，积极发展壮大会员队伍；六是要按照回医药分会年度工作计划，定期召开回医药分会常务理事会、理事会及学术年会，与其他民族医药之间加强联系。

大会同时举办了 2015 回医药学术年会及国家级继续教育项目回医药基础理论培训班。交流了回医药理论、科研、临床、产业发展的先进经验；从回医基础理论体系前沿、回医基础理论、回医禀性辩证、回医诊断学、回医特色诊疗技术、回医理筋技术临床应用、回药学基本理论、回药研发方法和成果、推动中医（回医）学科发展等专题进行了回医药基础理论培训，现场还有专业人员进行回医特色药物使用演示，提升了回医药人员理论水平。

中国民族医药学会艾灸分会成立大会暨 2015 艾灸学术交流会召开

2015 年 7 月 4~6 日，中国民族医药学会艾灸分会成立会议暨 2015 艾灸学术交流会在山西省太原市召开。

7 月 4 日晚 8 时，中国民族医药学会许志仁会长主持召开中国民族医药学会艾灸分会预备会，经理事会投票选举，产生了由全国艾灸专业有较大影响专家组成的分会负责人和理事会。

中国中医科学院原副院长李维衡担任名誉会长，中国中医科学院针灸医院常务副院长吴中朝教授担任会长，王恩光、杨金洪、王竹行、夏有兵、倪光夏、赵百孝、李本强、刘全军、苏荣华、刘锦、杨彪、梁雪峰和邓学民 13 人为副会长，专家委员会由 22 人组成，王恩光兼秘书长，周宇、秦秋和舒莉云为副秘书长。薛瑶、胡洁、王培、袁炜和谷霁萍等 52 人为常务理事。陈凤英、谢迁、张天生、逢锋和牛桦等 111 人为理事。

成立大会于 7 月 5 日上午 9 时举行。国家中医药管理局原副局长吴刚、中国民族医药学会会长许志仁、艾灸分会会长吴中朝、中国中医科学院针灸研究所党委书记张丽、艾灸分会理事和全国各地从事艾灸工作的 200 余人出席了会议。

会议由艾灸分会副会长兼秘书长王恩光主持。吴刚、吴中朝、张丽、杨彪、胡美、

夏有兵、陈炜、薛瑶等先后致辞。中国民族医药学会学术部主任刘玉玮宣读了艾灸分会成立的批文和分会负责人、专家委员会、常务理事和理事的名单。许志仁会长向艾灸分会会长吴中朝、理事单位负责人颁发了分会标牌和理事单位标牌，向艾灸分会负责人颁发了证书。吴中朝向分会的常务理事和理事颁发了证书。

许志仁会长从艾灸分会的定位、目标、方针和基本任务等方面进行工作部署。

大会期间进行了学术交流和艾灸产业发展座谈会。中国艾灸杂志社为大会出版了专刊（内部发行），按理论探讨、临床研究、临床基础、临床验案等方面分类，登载《艾灸升卫阳的重要意义》、《论艾灸复兴的必然性》、《艾灸临床运用探析》、《艾灸十大温效及临床应用》、《艾灸八髎的原理和功效》、《铺灸治疗痛经经验》、《何氏药物铺灸疗法治疗寒湿型腰椎间盘突出症 40 例》、《艾灸延缓衰老的研究进展》等论文 27 篇。

会议闭幕后，艾灸分会还举办了国家中医药管理局继续教育项目“何氏药物铺灸疗法研修班”的培训。

中国民族医药学会儿科分会成立大会暨第一届学术交流会召开

中国民族医药学会儿科分会成立大会暨第一届学术交流会于 2015 年 7 月 10~12 日在河南郑州召开。全国各地中医、民族医从事儿科领域科研、教学、临床的专家学者及相关代表 400 余人出席了会议。

7 月 10 日晚 8 时，中国民族医药学会许志仁会长主持召开中国民族医药学会儿科分会预备会，经理事会投票选举，产生了由全国中医、民族医有较大影响的儿科专家组成的理事会及其负责人。

张奇文、王烈、俞景茂、汪受传和马融教授为名誉会长，河南中医学院第一附属医院儿科医院丁樱院长为会长，虞坚尔、张士卿和孙轶秋等 22 人为专家委员会专家，内蒙古国际蒙医医院白玉华（蒙古族）、湖北省中医院向希雄（土家族）、喻闽凤、王素梅和王晓鸣等 28 人为副会长，任献青为秘书长，吴力群、吴丽萍、丛丽、赵霞、王海、徐曼曼、戎萍和许华为副秘书长。云南省文山州人民医院陆睿（壮族）、内蒙古科右中旗蒙医医院旦申尼玛（蒙古族）、西藏自治区第二人民医院达珍（藏族）、韩今子和杨燕等 211 人为常务理事。郭亦男、李荣辉、哈斯高娃、张桂菊和盛巧妮等 607 人为理事。

成立大会于 7 月 11 日上午 8 时 30 分举行。会议由儿科分会秘书长任献青主持。许志仁会长宣读中国民族医药学会儿科分会成立批文，并为儿科分会和理事单位颁发标牌，

为儿科分会负责人和常务理事、理事代表颁发证书。

河南中医学院郑玉玲校长、河南省中医管理局张重刚局长、世界中医药联合会儿科分会汪受传会长和儿科分会名誉会长张奇文教授和儿科分会丁樱会长分别致辞。张奇文教授在致辞中就中医、民族医儿科去西化的问题从如下五个方面进行论述：1.如何从纯西医儿科到无中医、不儿科的跨越；2.如何克服离开输液和抗生素就不能养家糊口的问题；3.如何从分型施治到中医辨证论治的转变；4.如何跳出中医儿科为纯阳之体，西医以炎症统帅以炎字当头就要用抗生素和激素并附加清热解毒的问题；5.中医儿科论文中如何剔除中西医结合的疗效评价，剔除西医疗效部分，只保留中医真正疗效部分。要相信中医能够自食其力，能够脱离西医这跟拐棍走路治疗疾病。否则中医非常危险。对于中医疗效要能拿出可靠指标来证明，不然还是一笔糊涂账！张奇文教授的观点得到了与会人员的高度认可。

许志仁会长从儿科分会的定位、信心、目标、道路、工作方针和任务六个方面部署了分会工作。

大会同时进行了学术交流。高学敏、马融、崔咏梅、丁樱、俞建、常克、丛丽、赵霞、黄岩杰、郑宏和陈文霞分别作了《中医在儿童用药中的优势、存在问题及解决建议》、《顽固性抽动症综合治疗方案》、《中医优势病种临床疗效总结》、《紫癜的诊断思路及过敏性紫癜的治疗现状》、《中医肾本质的研究与儿童性早熟的中医诊疗-异病同治在小儿肾系疾病中的应用》、《经典导航迷途知返》、《小青龙汤在小儿反复咳嗽中的应用》、《儿童哮喘中西医结合诊治》、《中西医结合诊治反复呼吸道感染》、《脑瘫误诊病例分析》和《小儿常见急危重症的早期识别与应急处理》的专题讲座。

会议还对下一步成立呼吸、脑病、肾病、脾胃和综合五个学组相关问题进行了研究。

中国民族医药学会脑病分会成立大会 暨 2015 中医民族医脑病学术交流会召开

2015年7月17~18日中国民族医药学会脑病分会成立大会暨2015中医民族医脑病学术交流会在北京召开。全国各地中医、民族医从事脑病科研、教学、临床的专家学者及相关代表近300人出席了会议。

7月17日晚8时，中国民族医药学会许志仁会长主持召开中国民族医药学会脑病分

会预备会，经理事会投票选举，产生了由全国中医、民族医有较大影响的脑病专家组成的理事会及其负责人。

王永炎院士和国医大师张学文为名誉会长，北京中医药大学东直门医院高颖副院长为会长，王永炎、张学文和张伯礼等 15 人为专家委员会专家，杨文明和赵敏为常务副会长，内蒙古国际蒙医医院元登（蒙古族）、青海省藏医院万玛太（藏族）、内蒙古民族大学附属医院周铁宝（蒙古族）、内蒙古国际蒙医医院特木其乐（蒙古族）和张晓云等 31 人为副会长，周莉为秘书长，武继涛、汪瀚、王东岩、冯方俊、张琳琳和张慧为副秘书长。湖南省湘西自治州民族中医院张松青（土家族）、哈尔滨市朝鲜民族医医院赵金华（朝鲜族）、辽宁省蒙医医院董文泉（蒙古族）、阿勒泰地区哈萨克医医院库拉西汗·哈得力别克（哈萨克族）和任开益等 168 人为常务理事。王艳昕、赵瑞珍、周晓卿、娜仁高娃和张慧等 325 人为理事。

成立大会于 7 月 18 日上午 8 时 30 分举行。会议由脑病分会秘书长周莉主持。中国民族医药学会梁峻秘书长宣读中国民族医药学会脑病分会成立批文和当选人员名单，许志仁会长为脑病分会和理事单位颁发标牌，为脑病分会负责人和常务理事、理事代表颁发证书。脑病分会高颖会长、脑病分会专家委员会涂晋文教授分别致辞。

许志仁会长从儿科分会的定位、信心、目标、道路、工作方针和任务六个方面部署了分会工作。

大会同时进行了学术交流。崔咏梅、涂晋文、孙忠人、杨文明、赵敏、特木其乐、闫咏梅和高利分别作了《中医优势病种临床疗效总结》、《乙脑预案看中医临床指南制定》、《项针治疗延髓麻痹》、《肝豆状核变性中医诊疗策略》、《眩晕中医诊疗评价现状和对策》、《脑卒中的蒙医规范化治疗》、《探求中风预防，从痰瘀入手》、和《借鉴现代医学模式—发掘传统中医学内涵》的专题讲座。

中国民族医药学会印发 2015 年分会工作考核细则

为了进一步规范中国民族医药学会各分支机构的管理，促进分会各项工作的开展，中国民族医药学会秘书处于 2015 年 7 月 24 日印发了《中国民族医药学会 2015 年分会工作考核细则》，将各分支机构划分为少数民族医药类、综合类、专科类、养生保健类四类，针对各类分会的工作特点制订了相应的“考核细则”。

“考核细则”对分支机构从分会建设、组织管理、缴纳会费、网站建设、运行管理、

通讯员工作、专业学组、学术活动、民族药材及饮片相关资料撰写、民族成药处方集撰写、制定民族医医疗技术操作规范、制定分会“十三五规划”11个方面的工作进行考核。

中国民族医药学会在《关于印发中国民族医药学会2015年分会工作考核细则的通知》中明确要求“各分会按照考核细则的内容，认真开展各项工作，切实使各项工作取得预期成效。中国民族医药学会将按照考核细则对各分会进行考核，考核结果将作为该分会年度评估、评优表彰、分会调整、分会换届等工作的重要依据。”